

## • 药物研究 •

# 缬沙坦联合福辛普利治疗 IgA 肾病蛋白尿的临床效果研究

贵树君

湖南省张家界市桑植县民族中医院 湖南张家界 427100

**【摘要】目的** 研究 IgA 肾病蛋白尿治疗中应用缬沙坦联合福辛普利的临床效果。**方法** 选择我院 2017 年 12 月到 2018 年 12 月期间收治的 86 例 IgA 肾病蛋白尿患者作为本次研究病例，按照随机数字表法对患者进行分组，研究组与对照组各 43 例，对照组应用福辛普利治疗，研究组在此基础上加用缬沙坦治疗，比较两组的治疗效果以及不良反应发生率，且观察两组的 24h 蛋白尿改善程度。**结果** 研究组临床总有效率为 93.02%，显著高于对照组 72.10%，组间差异明显，有统计学意义 ( $p<0.05$ )；治疗前，两组尿蛋白量无差异，治疗后研究组尿蛋白量显著低于对照组，差异显著 ( $p<0.05$ )，研究组不良反应发生率为 6.98%，对照组不良反应发生率为 11.63%，两组无差异 ( $p>0.05$ )。**结论** 缬沙坦与福辛普利联合治疗 IgA 肾病蛋白尿的效果显著，能够有效改善患者的临床治疗总有效率，且不良反应无增加，患者的 24h 蛋白尿含量明显改善，值得临床应用探索。

**【关键词】**IgA 肾病；蛋白尿；缬沙坦；福辛普利**【中图分类号】**R692.3**【文献标识码】**A**【文章编号】**2095-7711(2019)11-095-02

## 引言

IgA 肾病属于常见的原发性肾小球疾病，临床表现为反复发作性肉眼血尿等，患者患病后，会存在不同程度的蛋白尿含量异常，且部分患者还表现为明显的高血压或是肾功能不全，目前，临床对该病症的发病原因尚不明确，只确定为该病症是由肾脏本身疾病所引起<sup>[1]</sup>，临床中还会因上呼吸道感染而出现肉眼血尿，且伴有腹痛和腰痛等症状，有实验研究表明降低尿蛋白和保护肾脏主要依靠血管紧张素受体拮抗剂以及血管紧张素转换酶抑制剂<sup>[2]</sup>。本文就针对联合用药的方式对 IgA 肾病蛋白尿患者进行观察，具体报告如下。

## 1 一般资料与方法

### 1.1 临床基础资料

对我院在 2017 年 12 月到 2018 年 12 月期间收治的 86 例 IgA 肾病蛋白尿患者进行研究，对患者进行分组，按照随机数字表法将其分为研究组 (n=43) 与对照组 (n=43)，所有患者均知晓本次研究，且已经签订知情同意书，并经我院医学伦理委员会批准，符合 WHO 病理分级标准：I 级 21 例，II 级 20 例，III 级 22 例，IV 级 23 例。研究组中男 24 例，女 19 例，最大年龄 63 岁，最小年龄 29 岁，中位年龄 (42.52±3.67) 岁，病程区间为 12~53 个月，对照组中男 23 例，女 20 例，最大年龄 61 岁，最小年龄 30 岁，中位年龄 (43.16±3.24) 岁，病程区间为 11~54 个月，对两组患者的临床资料进行评估，显示无统计学意义，可以对比。

### 1.2 方法

给予两组患者安慰剂冲洗，对照组应用福辛普利治疗，10mg/天，晨服，2 周后对患者的血压进行检测，若血压在 140/90mmHg 以上，则增加剂量为 20mg/天；研究组在对照组基础上加用缬沙坦治疗，80mg/天，晨服，2 周后对患者的血压进行检测，若血压在 140/90mmHg 以上，则增加剂量为 160mg/天，在 2 组患者治疗期间不对其应用免疫抑制剂类药物，治疗前后对两组患者的血压以及 24h 蛋白尿量和血尿素氮以及电解质和肝功能等生命体征进行测定。

### 1.3 观察指标

观察两组蛋白尿改善情况，并对两组治疗效果以及并发症发生情况进行评估，其中蛋白尿改善情况参照国家中医药管理局 1987 年制定的疗效标准，完全缓解：24h 尿蛋白定量持续在 0.2g 以下，显著缓解：24h 内持续减少 50% 以上，好转：24h 持续减少 25% 以上，无效：未减少。

### 1.4 统计学分析

所有患者的临床基础资料均按照 SPSS17.0 软件进行评估，临床疗效、不良反应发生率等计数资料用率 (%) 的形式表示，数

据采取卡方检验，24h 蛋白尿量等计量资料用（均数 ± 标准差）表示，并采取 t 检验，若  $p<0.05$ ，则证明统计学意义存在，反之，则不存在。

## 2 结果

### 2.1 两组临床疗效比较

研究组临床总有效率为 93.02%，显著高于对照组 72.10%，组间差异明显，有统计学意义，详情见表 1。

表 1：两组临床疗效对比

组别	完全缓解	显著缓解	好转	无效	总有效率
研究组 (n=43)	20	12	11	3	93.02%
对照组 (n=43)	15	10	9	12	72.10%
$\chi^2$					6.5408
P					0.0105

### 2.2 两组治疗前后的 24h 蛋白尿量对比

治疗前，研究组尿蛋白量为 (2.2±0.4) g/d，对照组为 (2.3±0.4) g/d，T 检验后， $T=1.1592$ ,  $P=0.2497$ ，无统计学意义；治疗后，研究组尿蛋白量为 (0.7±0.3) g/d，对照组为 (1.6±0.3) g/d，T 检验后， $T=13.9104$ ,  $P=0.0000$ ，差异存在统计学意义。

### 2.3 不良反应比较

研究组有 2 例患者轻微干咳，1 例头晕，不良反应发生率为 6.98%，对照组有 1 例皮疹，2 例头晕，2 例干咳，不良反应发生率为 11.63%，组间差异无统计学意义 ( $\chi^2=0.5513$ ,  $P=0.4577$ )。

## 3 结论

IgA 肾病最基本的病理学改变为肾小球基质增多，该病症主要是指以 IgA 为主的免疫球蛋白或是团块状沉积所引起的一系列临床病理变化<sup>[3]</sup>，表现的轻重程度不一，临床表明，目前约有 30%~40% 的患者在发病的 20 年内进展到终末期肾衰竭，由此可见，若不及时治疗，则会影响患者的预后，为延缓肾衰竭进展，临床中需要控制尿蛋白含量。蛋白尿属于肾脏损害的指标<sup>[4]</sup>，也是疾病预后不良的独立危险因素之一，越来越多的证据表明尿蛋白的减少与保护肾脏功能的关键治疗目标存在相关性，在控制尿蛋白量的过程中：肾脏局部的血管紧张素能够直接刺激系膜细胞增殖，使细胞外部基质积聚<sup>[5]</sup>，从而促使肾间质纤维化。改变肾小球血流动力学因素，促进肾小球内高压的形成。血管紧张素受体拮抗剂（联合福辛普利）能够有效抑制 Ang II 的产生，还能够改善肾小球膜孔的选择性，且对降低高压以外的肾脏具有保护作用。而血管紧张素转换酶抑制剂（缬沙坦）能够对 AT1 受体具有高选择性，能够从受体水平拮抗 Ang II<sup>[6]</sup>，阻断其通过 AT1 受体发挥的肾脏组织不利作用。将二者联合应用能够有效保护肾脏功能，阻

(下转第 98 页)

一，若不对其进行积极有效的血压控制，易增加心脑血管并发症，加重患者病情，降低患者生活与生存质量。临幊上针对老年高血压患者治疗，主要以减轻血管阻力，减少对患者相应靶器官损害的药物治疗为主<sup>[3]</sup>。

本次研究中，对我院老年高血压患者应用替米沙坦、小剂量氨氯地平联合用药治疗。替米沙坦为临幊常用降血压药物，为作用于肾素-血管紧张素系统的药物，经口服用药后，能快速发挥药效，为特异性血管紧张素I受体(AT1型)拮抗剂，与血管紧张素I受体AT，亚型(已知的血管紧张素I作用位点)呈高亲和性结合，能有效降低患者血液中醛固酮含量，值得注意的是其对患者治疗时，一定程度上会引起患者红细胞指数降低与肾脏血流动力学改变，且患者易出现头晕头痛等不良反应，不利于患者疾病的恢复与预后，给患者带来诸多不适感。氨氯地平为新一代钙离子拮抗剂，其能扩张外周小动脉，使外周阻力(后负荷)降低，从而减少心肌耗能和氧需求，扩张正常和缺血区的冠状动脉及冠状小动脉，增加冠脉痉挛(变异型心绞痛)患者的心肌供氧。其半衰期较长，为35~50h，经口服后6~12h血药浓度能达到峰值，

(上接第94页)

慢性支气管炎急性加重期目前最常用的治疗方式是抗生素治疗，临幊结果显示，治疗周期较长，长时间用药会使患者产生抗药性，耐药性一旦产生就会使患者治疗效果减退<sup>[3~4]</sup>。而氨溴索的使用可以对患者治疗起到重要的医学作用，氨溴索对呼吸道的分泌细胞有靶向作用，减少痰液，方便痰液排除体内，效果极佳。本文通过两种不同方式对两组患者进行治疗，探究抗生素+氨溴索治疗慢性支气管炎急性加重期的临床效果，结果显示，抗生素+氨溴索治疗方法提高了治疗总有效率，改善了各项指标，同时可以减少不良反应的发生，具有一定的医学应用价值<sup>[5]</sup>。

综上所述，抗生素+氨溴索治疗慢性支气管炎急性加重期的临床效果显著，可改善患者血气指标，提高治疗总有效率，降低

(上接第95页)

断Ang II，减轻肾小球内高压和高滤过，延缓肾小球硬化和肾间质纤维化，价值显著。

上述研究结果证实：研究组临床总有效率为93.02%，显著高于对照组72.10%，组间差异明显；治疗前，两组尿蛋白量无差异，治疗后研究组尿蛋白量显著低于对照组，差异有统计学意义，研究组不良反应发生率为6.98%，对照组不良反应发生率为11.63%，两组无差异，由此可见，将缬沙坦、福辛普利联合应用在IgA肾病中的效果显著，能够有效提高患者的治疗总有效率。

综上所述，IgA肾病尿蛋白患者应用缬沙坦联合福辛普利片治疗的效果明显，能够改善患者的尿蛋白量，减少不良反应发生，值得临幊应用探索。

#### 参考文献：

(上接第96页)

瑞芬太尼，其不仅是临幊常用手术麻醉药物，而且该药物能够镇痛，经过静脉给药，药效迅速发挥，既具有短持续时间的优势，又相对比吗啡作用更为有效，所以时常用于麻醉<sup>[3]</sup>。新型高选择性α2肾上腺素中右美托咪定，其自身肾上腺素能受体优势强，加之与可乐定相较之，亲和力更高，约8倍，而在半衰期方面消除方面，仅1.8h，能够有效将体内物质进行生物转化，充分利用，有效减少以原始形式排出的尿液、粪便。

综上所述，在宫腔镜手术中使用右美托咪定复合瑞芬太尼可唤醒麻醉，复合麻醉比单一麻醉更优，适宜临幊应用。

起效快，药效作用时间较长，患者不良反应较少。当与其他降压药物联合使用时，使用较低剂量即可提升治疗效果，并且有效降低不良反应发生，提升患者舒适感，减轻患者的痛苦。

观察本次研究，两组患者的治疗效果、血压改善情况以及不良反应发生情况，使用小剂量氨氯地平联合用药治疗的观察组均优于对照组( $P < 0.05$ )，治疗效果显著，血压改善情况更好，不良反应更少。

综上，对老年高血压患者应用小剂量氨氯地平联合用药治疗，能有效提高治疗效果，改善患者血压水平，减少不良反应的发生，具有一定的临幊使用价值。

#### 参考文献：

- [1] 王智慧.老年高血压病人的心理分型与护理[J].世界最新医学信息文摘,2015(17):231~232.
- [2] 宿玲.氨氯地平联合替米沙坦治疗老年高血压早期肾损害的效果观察[J].中国当代医药,2015,22(4):80~81.
- [3] 迟新栋,马丽,何佳,等.原发性高血压老年患者致病因素与靶器官损害状况研究[J].医学临床研究,2015,32(9):1750~1752.

不良反应发生，值得推荐。

#### 参考文献：

- [1] 徐锋,韩纪昌,张雅军等.盐酸氨溴索治疗慢性支气管炎急性加重期疗效观察[J].中国现代药物应用,2016,10(15):131~132.
- [2] 王玲.抗生素+氨溴索治疗慢性支气管炎急性加重期效果的临床研究[J].心理月刊,2019,14(18):204.
- [3] 张斌.氨溴索联合抗生素治疗慢性支气管炎急性加重期的有效性及安全性[J].中西医结合心血管病电子杂志,2014,2(8):98.
- [4] 张红梅.盐酸氨溴索联合抗生素用于慢性支气管炎的疗效评价[J].饮食保健,2018,5(34):72.
- [5] 陆清省.慢性支气管炎应用盐酸氨溴索联合抗生素治疗的临床分析[J].中国社区医师,2016,32(13):76~76,78.

[1] 章慧.缬沙坦联合福辛普利治疗IgA肾病蛋白尿的临床疗效分析[J].中国卫生标准管理,2016(18).

[2] 王云.福辛普利联合缬沙坦治疗IgA肾病患儿的疗效及其对尿转化生长因子β1水平的影响[D].2015.

[3] 于续芳,黄占东.福辛普利联合雷公藤多苷治疗中等量蛋白尿IgA肾病[J].中国中西医结合肾病杂志,2012(5):438~439.

[4] 新兰凤,张欣鑫,王傲然.福辛普利联合缬沙坦治疗IgA肾病124例临床观察[J].检验医学与临床,2013(24):3329~3330.

[5] 于续芳,黄占东.激素联合环磷酰胺及福辛普利治疗重型IgA肾病临床分析[J].山西医药杂志,2014(22):2652~2654.

[6] 王海涛,王寅,罗正茂,et al.小剂量尿激酶联合福辛普利和来氟米特治疗中重型IgA肾病的临床研究[J].中国综合临幊,2012,28(5):455~458.

#### 参考文献：

- [1] 付葵,杨镭镭,孙平.右美托咪定复合丙泊酚和瑞芬太尼靶控输注对老年脑功能区手术患者术中唤醒试验质量的影响[J].中国老年学杂志,2018(7):1636~1638.

[2] 赵羸,费建平.右美托咪定复合瑞芬太尼可唤醒麻醉在宫腔镜手术中的应用[J].临床药物治疗杂志,2017,15(11):60~64.

[3] 王琦,于红美,于红,等.右美托咪定或丙泊酚复合瑞芬太尼用于功能神经外科术中唤醒的比较[J].中国医学工程,2017(1):98~100.